

En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. id. id.
 Quitar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 130 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 9 de Marzo de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.629

SECCION OFICIAL.

GACETA del 6.—No contiene nada de interés general.

Política Internacional.

Paris 6 de Marzo de 1892.

SUMARIO: La prensa parisiense.—La opinión sobre la crisis.—Berlin y los Emperadores.—El Comité Realista en Toulouse.—El gabinete Loubet en el Congreso.—Estado de sitio en Alsacia-Lorena.—¡Adiós conservadores!—La ruina de Portugal.—Senado Washington.—Teatros.—Mlle. Janny Nicolini.

La forma en que se ha constituido el nuevo gabinete, ocupó toda la semana á los diarios de Paris: quien sostenía que era el fuego, un rudo ataque personal á monsieur Constans, quien hablaba de la necesaria disolución de las Cámaras y hasta alguno creyó en la dimisión de Mr. Carnot, y tomando más bien el suceso, por su parte primordial, debían dejar de lado las cuestiones personales: no había más remedio que, dadas las condiciones de cómo están aquí los partidos políticos constituidos, que formar un gabinete compuesto de uno de los tres grupos en que está dividida la Cámara: el centro, la izquierda ó la derecha: ó fusionar dos de estas tres minorías: pero unos no hubieran ido al poder con los otros, por más que uniéndose en votaciones en ciertos casos, hagan más fuerte la oposición: en estas circunstancias hubo que formar el gabinete con el centro é izquierda de la Cámara, como lo era el anterior: por consiguiente tiene como el que presidía Freycinet, el inconveniente de que en algunos debates no podrán marchar todos de acuerdo, sin hacerse concesiones y no queda en mi opinión más remedio para resolver esta situación anómala, que el país y esto es lo sensato, envíe si es este su deseo, una mayoría radical por completo, ó una por completo moderada, y si así lo hacen, todo se arreglará, y si el sufragio no dá esta mayoría, el gobierno francés será siempre el que haga política práctica, es decir, política de concentración, dedicándose solo al progreso y tranquilidad de Francia.

La mayor atención se la llevaron los berlinenses: de allí hemos recibido noticias directas con detalles que dan idea de lo que es el Emperador y del ánimo de su esposa: al día siguiente de los saqueos, la Emperatriz salió como de costumbre á paseo, sola en un coche abierto, vestida con elegancia y sencillez y, al llegar á las cercanías de Charlottenstrasse, la multitud que allí había se puso en dos filas saludando con gran respeto á la augusta señora, sin proferir un solo grito, devolviéndole ella los saludos.

Momentos después salía el Emperador, con un ayudante: Guillermo II iba vestido de Coronel de coraceros y envuelto en ancho manto blanco, y con su casco de gala, que es tan grande y llamativo: llevaba ambas manos sobre el enorme sable y conversaba con la animación suya de siempre, sin preocuparse al parecer ninguno de los dos, de la nube de curiosos que allí estacionaban. En la entrada del Thiergarten, dos lacayos aguardaban con los caballos: el Emperador y el ayudante bajaron dejando los abrigos y empezaron el paseo que duró como media hora: al volver á la puerta de Brandebourg, donde les esperaba el coche, el Emperador se encontró con un grupo de unos 500 obreros que formaban una masa tan compacta, que hacía dudar de sus intenciones: no dudó un momento el Emperador, y se dirigió al grupo que le abrió paso para dejar pasar á los caballos y una parte de los allí reunidos le aclamaron y otros gritaban: ¡Arbeit, arbeit! (trabajo, trabajo!). No pareció emocionarse, y eso que los obreros le acompañaron algunos minutos, hasta que llegaron donde esperaba el carruaje, en el que montaron, y se puso fin al incidente.

La Encíclica del Papa ha producido en el Comité Monárquico de la Hante Garonne, reunido el lunes último en Toulouse, una obediencia y han declarado, que aceptando lo que dispone la Santa Sede, se unirán en verdadera concordia y alianza, con los hombres honrados de todos los partidos, para que siendo más numerosos puedan combatir por la fé: «pero nuestros aliados», dice el Comité—no podrán pedirnos sacrificios que ellos no harían: «sostendremos nuestros ideales y nuestras esperanzas: somos monárquicos y lo seremos con la firme resolución de conservar intacto el derecho de usar de todos los derechos y medios legales, que tengamos para el triunfo de nuestros ideales monárquicos.»

Antes de ayer se presentó por vez primera el nuevo gabinete francés á la Cámara: todos los diputados asistieron: las tribunas y galerías estaban llenas de público: Mr. Floquet tenía el aire de las grandes solemnidades; Mr. Loubet, subió á la tribuna y leyó la declaración del gabinete, que es un todo igual á la del anterior: empieza por reconocer las dificultades actuales y pide la confianza de la Cámara para poder gobernar: declara que su política defenderá todas las leyes republicanas: en cuanto á la separación de la Iglesia y del Estado, declara no creer tener mandato bastante para hacerlo, ni cree que haya mayoría que lo vote: manifiesta que su deber es mantener la legislación actual del Concordato y siguió demostrando que la fuerza que había adquirido la República, lo demostraban sus mismos adversarios dispuestos hoy á aceptarla: la lectura fué escuchada con atención, pero no produjo entusiasmo.

El Parlamento alemán ha rehusado en su sesión última la autorización para procesar al diputado Mr. Munch, por ultrajes: enseguida procedió á la primera deliberación referente al proyecto de ley, de declaración del estado del sitio en Alsacia-Lorena: sin embargo de las protestas de los diputados alsacianos, que declararon que el solo anuncio del proyecto había causado alarma é inquietud en aquellas regiones y que constituía una ley de excepción de la Ley prusiana, por las prescripciones mucho más rigurosas que contiene. El Secretario de Estado, Mr. Bosse, dijo que el proyecto era necesario, aunque no hecho por cosas anormales, sino que era una ley provisional y necesaria en un país, más expuesto que los otros del imperio: Mr. Volmar, socialista, declaró que la nueva ley que hacía ver que los prusianos con su conducta, no habían inspirado cariño á aquellas provincias, diciendo que es de sentir que una ley así, haya que adoptarla al cabo de 22 años. Varios diputados piden se reenvíe á una Comisión y después de volver á manifestar Mr. Bosse, que las razones que apoyan el proyecto son importantes, espera que una vez examinado por la Comisión, será aprobado por gran mayoría: se procedió enseguida al nombramiento de una Comisión de 21 miembros.

Se decía anteayer que el Sr. Cánovas había asegurado á la salida del Consejo, presidido por la Regente, que estaba decidido á obtener el equilibrio en el presupuesto y que sino abandonaría el poder.

El gobierno portugués, con una franqueza que hay que agradecerle, acaba de reconocer la imposibilidad en que se encuentra de pagar el cupon de deuda exterior de 4 1/2 % del próximo Abril: esperan la llegada el lunes de los Delegados de los diversos Comités Extranjeros, para el arreglo de la Deuda: la noticia es grave y perjudicial para Francia que tiene los dos tercios de estos títulos, hoy en baja tan pronunciada y que encima no pagarán los intereses, y es, puede decirse, la ruina de Portugal.

El Senado de Washington ha ratificado los protocolos y el tratado, por lo que los Estados Unidos aceptan la Convención de Berna, relativa á la protección de invenciones.

Y voy á dar un paseo por los Teatros para ponerles más contentos después de noticias tan pésimas: En el Palais Royal se ha puesto en escena *Le Commandant Laripete*, con gran éxito: en la Ópera Comique debutará hoy en *Lakine*, Mme. Sigrid Almodsson, que es una estrella del arte: en breve en la Rewcissance se pondrá en escena *Le Voyage dans la Lune* y en Nouveautés *La Statue du Commandeur*: el Theatre Moderne, anuncia que en la cuaresma, dará un drama sacro en cinco actos, con el título de *Cristo*.

No quiero dejar de hacer constar que en el nuevo espectáculo, en el Salon du Lyon d'Or, he tenido el gusto de oír muchos aplausos á la actriz Janny Nicolini, hijastra de la célebre Adeline Patti y que como ella, tiene una voz clara y dulce, que la hacen muy simpática y logrará pisar las primeras escenas.

Hasta mi próxima, rogando á los cielos pueda darles más halagüeñas noticias, es suyo affemo. atento S. S.

B. L' Eclair.

Carta de la República Argentina.

Reconquista 22 Enero de 1892.

SUMARIO.—Una ojeada á las Repúblicas Sud-americanas.—Chile.—Brasil.—República Argentina.

Acabamos de entrar en el año 1892 y al variar una cifra que viene á marcar un nuevo período á nuestra existencia, no nos es posible dar este paso sin dirigir una mirada retrospectiva á una época que tan fecunda ha sido en acontecimientos para muchos de los pueblos que constituyen la parte meridional de este vasto Continente.

A la par que en la vieja Europa ningún suceso importante ha venido á conmover los equilibrios ni á vaciar sus viejas instituciones, sin duda temerosos sus pueblos de las desastrosas y funestas consecuencias que en su suerte futura pudiera producir un choque sangriento; por aquí ha sucedido todo lo contrario en tan corto lapso de tiempo.

Han empezado al fin á comprender los pueblos de la América latina, que el camino que habían emprendido los hubiera conducido á su total ruina; con tal motivo, se ha iniciado una lucha gigantesca y porfiada entre los sostenedores de un régimen desprestigiado por inmoral y peligroso, pero todavía por desgracia con raíces profundas, y los apóstoles de una verdadera y laudable regeneración.

El personalismo más absorbente y más inmoral habíase inoculado en casi todos los partidos políticos y reinaba, á la par, la indiferencia más completa y más censurable entre aquellos hombres que, por sus virtudes y por sus antecedentes, podían haber detenido con tiempo el avance de un régimen tan bochornoso, y aunque ninguno de aquellos se atrevía á cambiar la forma de las actuales instituciones, estaban éstas de hecho anuladas totalmente, guardándose solo el nombre.

Pero como todo lo que está fuera de quicio tiende á desaparecer más tarde ó más temprano, tenían estos pueblos que volver forzosamente al mismo camino del cual se habían desviado por efecto de su inesperecia y de su propio y prematuro engrandecimiento.

Después de la caída de Guzman Blanco en Venezuela, de Santos en la República Oriental del Uruguay y de Juarez Celman en la República Argentina, de cuyos hechos no me he de ocupar en esta carta por pertener á otra época, dos sucesos de suma importancia y de trascendentales consecuencias han tenido lugar durante el año que acaba de finir; me refiero á la re-

volución chilena con la caída de su dictador y á la proclamación de la dictadura en el Brasil con su inmediato derrumbe.

No me detendré en relatar hechos que son ya del dominio público; no haré más que hacer un pequeño comentario, pues ni la índole de una carta ni el espacio de que dispone esa publicación, permiten otra cosa.

Es innegable que el levantamiento de la escuadra chilena enarbolando la bandera del Congreso fué un gran paso dado hacia la libertad y hacia el respeto á las instituciones por que se rigen estos pueblos. La osadía de Balmaceda podía haber traído funestas consecuencias al porvenir de estas jóvenes Repúblicas, si el pueblo y el ejército chileno se hubiesen mantenido sumisos á los caprichos y desmanes de su dictador. Su actitud civil, la manera con que supo contestar al reto que con tanta audacia le fué lanzado, demuestran que aquel pueblo no había perdido todavía por completo su pudor y que en sus venas corría sangre española. La lucha sangrienta y heroica trabada por espacio de ocho meses entre las fuerzas del dictador y las del Congreso, á la par que señalaban una época gloriosa en los anales chilenos, constituye un triunfo para la causa de la libertad y de los principios republicanos y un ejemplo provechoso para los demás pueblos sud-americanos en donde el personalismo más despótico pretende todavía arraigarse fuertemente.

No menos aplausos merecen nuestros vecinos del otro lado del río Uruguay. Levado á la cumbre del poder por el voto casi unánime de un gran pueblo, podía el mariscal Fonseca haber vinculado su nombre con el de los grandes caudillos y fundadores de la causa republicana en el Sud-América. El fué quien enarboló la bandera que echó por el suelo el imperio, pero fué también él, por vergüenza suya, el primero que violó una Constitución que lo había llevado á la Presidencia y que solemnemente había jurado defender.

Los riograndeses, que han sido siempre los primeros en sostener y sacrificarse por la causa republicana en el Brasil, tenían forzosamente que ser también los primeros en levantar la voz de protesta ante la audacia de un usurpador. No fué estéril el ejemplo de su enérgica y obcecada actitud, pues muy pronto la revolución riograndesa contó con las simpatías de la mayoría del pueblo brasileño y con el apoyo eficaz del ejército y escuadra de Rio Janeiro. Felizmente la caída de la dictadura no costó al Brasil derramamiento de sangre como á Chile, pues Fonseca comprendió demasiado que serían inútiles cuantos esfuerzos hiciera por sostenerse. Triunfó la legalidad en el Brasil y con este nuevo triunfo de las instituciones, es de esperar que se enfrenen los apetitos de ciertos gobernantes que, con tal de ver satisfechas sus miras particulares, son capaces de sacrificar los intereses y el porvenir de todo un pueblo.

Hablemos también un poco de la República Argentina, en donde se preparan acontecimientos de importancia, que pudieran muy bien terminar de una manera trágica.

Con la caída de Juarez Celman nada hemos adelantado; por lo contrario, la situación del país, lejos de mejorar, empeora de día en día. La revolución de Julio de 1890, derribó al hombre, pero no acabó con el sistema; así es que su reemplazante, el Dr. Pellegrini, no hace más que seguir las mismas huellas trazadas por su antecesor, corriendo, por consiguiente, precipitadamente el país hacia su total ruina. El oro alrededor del 400, las industrias paralizadas, el comercio disminuyendo sus transacciones, de día en día, los bancos sin dinero y á punto de cerrar sus puertas algunos de ellos, la emigración superando

á la inmigración y los ánimos cada día más encerrados á consecuencia de la miseria que nos rodea y de los atropellos inauditos de nuestros actuales gobernantes. Tal es, en breves palabras, el cuadro *halagueño* que en estos momentos presenta la República Argentina. Estamos en vísperas de elegir el futuro Presidente y nadie puede presumir con acierto quien será el favorecido, es tal la desconfianza que reina en todos los ánimos y tal el desacuerdo que existe en el seno de casi todos los partidos. Sin embargo, todos estamos contestes en que triunfará el candidato que el oficialismo designe, por supuesto, por medio de los resortes electorales, con que nos tienen acostumbrados las pasadas administraciones, si antes no viene una revolución radical é imponente que barra de una vez todos los pícaros que nos están arruinando. Es de lamentar que por medios tan violentos y tan extensos tengamos que salir de la afflictiva situación en que nos vemos sumidos; pero es esto preferible á que continúen por más tiempo en el poder los mismos hombres y el mismo sistema que nos han conducido al abismo en que nos hallamos.

Enrique Vinardell.

Cortes.

Congreso.—El presidente de la Cámara de Comercio de Valencia presenta una información de la misma haciendo varias observaciones contra distintos artículos de los aranceles.

El Sr. Barrio y Mier, dice que ya que se ha establecido el jurado, se paguen las dietas á los testigos, puesto que se les adeudan á muchos de ellos.

Luego se pasa á la discusión del proyecto de ley de contabilidad.

Senado.—Se hacen varias preguntas de caso intepés.

El Sr. Oliva repite lo manifestado en otras sesiones por distintos oradores, lamentando el mal estado de la situación financiera, la cual puede ocasionar males todavía mayores si no se aplica el oportuno remedio. Pide que el Gobierno concierte un arreglo monetario no sólo con Francia, sino también con Italia, Grecia y Bélgica, pues de esta suerte la moneda española no sufrirá la depreciación actual, bajando en consecuencia los cambios.

Luego prosigue el debate relativo al tratado con los Estados-Unidos, combatiéndolo el Sr. Portuondo.

Después se suspende este debate, reuniéndose los senadores en secciones para el nombramiento de la comisión que ha de entender en el proyecto de clases pasivas de Ultramar.

Noticias locales y generales

El martes por la mañana de la pasada semana fué encontrado bajo el Arco de la Mezquita Grande de Tánger, el cadáver de una joven mora, con todas las señales de haber sido extrangulada.

El autor de tal hazaña, después de haberla puesto un pañuelo en la garganta con que se la encontró, la metió en un saco, huyendo luego.

Tan pronto fué denunciado el crimen, el gobernador dictó las disposiciones del caso, y al ser identificado el cadáver, resultó que era el de una mujer muy conocida entre los moros.

De las pesquisas hechas por el bajá, pudo saberse que el criminal era un moro criado en Larache, al que se le capturó y fué conducido á la Alcazaba, propinándosele allí una buena dosis de acebuche, declarando por este procedimiento su crimen, dando todos los pormenores necesarios para esclarecer los hechos.

—Ávida de oír la divina palabra de labios del elocuente orador sagrado P. Vives, de la Compañía de Jesús, es grandísima la concurrencia que en las noches que predica en la Santa Iglesia Catedral, que son la de los martes, jueves y sábados.

El padre Vives es un orador correcto, castizo, de grandes estudios y que sabe tocar las cuestiones que se propone con suma oportunidad y esquisito tacto. Por eso no extrañamos que la nave del Sagrado Templo se llene de fieles de todas clases y condiciones.

—Ha llegado al Havre un tren especial

destinado á conducir únicamente á cincuenta opulentos americanos, que se proponen hacer un viaje por Europa, que durará por lo menos tres meses.

Los americanos tomarán el tren en el Havre, y sin detenerse en París llegarán á Lyon, donde pasarán algunas horas, haciendo también alto en Marsella y Niza, desde donde marcharán á Italia.

Esta será la primera etapa de su viaje, en el que seguramente invertirán una gruesa suma, pues solamente á la Compañía Internacional de wagones-camas ha pagado cada uno diez mil francos.

Para las fiestas de Semana Santa y feria se hallarán en Sevilla los opulentos turistas.

—Ayer el tiempo continuó todo lo variable posible y, aunque la temperatura cesó de 10 grados durante el día, las nubes nos regalaron pequeñas lluvias dejando de vez en cuando paso al sol que volvía á esconderse sin poder disipar los nubarrones.

—En Almensilla, pueblo de la provincia de Sevilla, existe un individuo que, si se dedicara á la política, haría carrera.

Se trata de un hombre serio, tan serio, que por la módica cantidad de 50 pesetas ha podido resistir durante más de una hora, sin que sus músculos se contrajeran en lo más mínimo, las gracias, piruetas, contorsiones, molines y actitudes ridículas de una porción de personas que desfilaron por delante de él con el único y exclusivo objeto de hacerle reír.

El espectáculo, según vemos en el periódico de donde tomamos la noticia, fué divertidísimo para todo el mundo menos para el hombre serio, el cual, piadosamente pensando, es de presumir que se reiría de todo; después de haberse embolsado los diez duros de la apuesta.

Porque hubo apuesta, y se verificó en la plaza pública, donde se colocó el serio custodiado por la Guardia civil para evitar desórdenes y dar fé del acto.

Cuando se cansaba el *hazme reír* de hacer piruetas y contorsiones, el hombre serio decía con gravedad:

—Amigo mío, puedes retirarte, porque tienes muy poca gracia.

Y se presentaba otro y otro y otro, hasta que llegó un momento en que el público, desternillado de risa mandó que se retirara el hombre serio, el cual fué paseado por el pueblo en hombros de la multitud.

Entonces parece que se dibujó en sus labios una sonrisa.

—A causa de una indisposición á la vista, hace cuatro días no acude á su despacho el Administrador Jefe de la Sección de Correos de esta provincia, nuestro querido amigo D. Joaquín Ruiz Blanch, cuyo alivio deseamos de todas veras.

—El día primero el Papa, contestando al Mensaje de felicitación de los cardenales, pronunció un sentido discurso con voz fuerte y vibrante, comparando la época de Inocencio III con la presente; dijo que no hay necesidad de cruzadas materiales, pero que se está en la presencia de un enemigo más terrible que los musulmanes; que desde 14 años lucha por la independencia de la Iglesia, y que continuará luchando sin ceder, como Inocencio III, hasta lograr aquella completa independencia y libertad; y que los enemigos de la Iglesia y del Pontificado quieren aplastar el nombre de cristiano, sin contar que la Iglesia posee el secreto y la virtud de lo invencible.

—Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Figueras el padre de nuestro antiguo y distinguido amigo don Miguel Coll, dignísimo Jefe del ramo de Comunicaciones en aquella Ciudad.

—En poder de uno de los sujetos recientemente presos en Jerez, se ha encontrado, según se dice, un papel en que bajo el epígrafe de *Asesinos de la Humanidad*, aparecen los nombres de varios importantes hombres políticos y el de un respetable diputado por aquella circunscripción, siendo de notar que varios de los nombres son de oradores que tomaron parte en la primera interpelación dirigida al Gobierno, acerca de los sucesos de Jerez.

—Ha fallecido en Rosas el consecuente republicano D. Francisco Lacasa.

—Se ha ordenado la busca y captura de Joaquín Olmos y Masías, Andrés Hernández Romero, José Rodríguez Vázquez y Antonio Fuentes Reina.

—De un colega de Figueras:

¿Sabe el señor Gobernador de la Provincia lo que ocurre de algún tiempo á esta parte en el pueblo de Armentera á ciencia y paciencia de las autoridades locales? Procure averiguarlo y de este modo nos evitaremos el disgusto de que otro día seamos más espelicitos.

Diga el apreciable compañero de que se trata, si en ello no tiene inconveniente, y si es algún abuso ó ilegalidad, cuente con nuestro humilde apoyo estando como estamos seguros de que el señor Gobernador ha de tomar cartas en el asunto.

—Con las últimas lluvias han vuelto á quedar poco menos que intransitables nuestras calles. ¿No sería bueno que la brigada de barrenderos, ya que está en huelga forzosa para el manejo de la escoba, se entretuviera en sacar el barro de la vía pública?

—A las buenas esperanzas que hacía concebir el aspecto de los campos, han sucedido las inquietudes que producen la abundancia de las actuales lluvias que ocasionan daños á la vegetación, especialmente en los terrenos llanos.

El labrador se queja y se lamenta, al ver cubiertos por el agua aquéllos; el hacendado ó olivero, además de la paralización de las labores, observa con disgusto que la arboleda, en su inmensa mayoría, vá endureciéndose y adquiriendo un color amarillento, que indica el marcado perjuicio que le ocasiona la insistencia del agua sobre las raíces, causa inevitable de un daño seguro en el olivo, y origen tal vez de una mediana cosecha; el pobre jornalero, en peor y angustiosa situación, se vé privado uno y otro día de ganar el pan para sus hijos, constituyendo esta situación un estado general de disgusto en las poblaciones agrícolas, que hace cundir el malestar y la zozobra.

En Extremadura, en las provincias de Cádiz, Córdoba, Huelva y Málaga, los campos laborables se encuentran en lamentable estado, hasta el punto de temerse la pérdida total de la cosecha, lo cual sucederá si el tiempo no levanta, y el sol deja de venir oportunamente á vivificar las plantas cereales.

—El Juzgado de Instrucción de esta capital, en mérito de causa que se instruye sobre hurto de ropas, cita y llama á una joven de 17 años de edad llamada María Buscató Mont, para que dentro del plazo de quinto día comparezca de rejas á dentro de estas cárceles.

—Por la Ayudantía de Marina de Cadaqués, se cita, llama y emplaza á Sebastian Escofet y Figa, á quien se instruye expediente de prófugo por no haber comparecido al llamamiento para el servicio activo.

—No obstante el desapacible cariz de la atmósfera, se vió muy concurrida la noche del último domingo la función dramática que tuvo lugar en los salones de la sociedad *Talia*, cosechando muchos y merecidos aplausos los jóvenes aficionados que en su ejecución tomaron parte.

—Según carta de nuestro activo corresponsal de Camprodón, de fecha 6, entre otras cosas nos dice que ha nevado copiosamente en aquella comarca, que cubre ya el suelo una capa de nieve de cerca un palmo y por el cariz que presentaba la atmósfera, era de temer que continuara la ventisca, haciendo un frío como no lo había hecho en todo este invierno estando el termómetro á las 10 de la mañana á 6° bajo cero.

—En Manresa ha sido vendida en subasta una propiedad, rematada en 185.000 pesetas, cuya cantidad, según disposición testamentaria de una señora, debe distribuirse entre varios establecimientos benéficos y religiosos.

—Más de sesenta barcos de pesca se hallaban refugiados estos días pasados en el Puerto de Santa María y Sanlúcar de Barrameda, esperando que abonase el tiempo.

Se ha confirmado la noticia de haberse perdido cerca del cabo de San Vicente un barco de pesca que salió de Cádiz hace seis días.

¡ Créese que han perecido los once hombres que le tripulaban.

Con motivo del fuerte viento S. E. que reinó el jueves, ocurrió un naufragio en la punta conocida por Cotelada (ría de Sada), en el Ferrol.

Un bote tripulado por dos hombres y un niño, al ir de arribada para aquella ría, volcó en la punta mencionada, pereciendo los tres infelices.

Una lancha de Santa María de Miño (ría de Betanzos), que tripulada por cinco hombres salió de la Coruña, se fué á pique cerca de la Marola, pereciendo ahogados tres marineros.

Los otros dos fueron recogidos por una lancha de Ares que venía con rumbo á la Coruña.

Los faluchos que habían salido anteayer noche, tuvieron que arribar ayer al muelle.

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar.

(Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. Dr. D. José Eugenio Olavide, Médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc., etc. Certifico: Haber usado la *Emulsion Scott* en el tratamiento de las *dermatosis escrofulosas benignas* y en el *lupus*, con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la *es-crófula ó sea, con ó sin cáries en los huesos*. Madrid 15 enero 1886.

Dr. JOSÉ EUGENIO OLAVIDE.

CANTARES.

Los cantares se parecen á la gentil mariposa, ella vá de flor en flor, ellos van de boca en boca.

Si te disgusta tu suerte, piensa para consolarte en los que son más pequeños, y no en los que son más grandes.

A la imájen de la muerte nadie debe tener miedo, porque la muerte es la llave que abre las puertas del cielo.

Vestido de seda y oro se nos presenta el mañana, el hoy va siempre desnudo, el ayer viste de gasa.

La dicha cual muchos creen estaría en la riqueza, si la riqueza acallara los gritos de la conciencia.

Es la niñez el arroyo, la juventud el torrente, y la vejez es el río que hunde en el mar su corriente.

S. P. y S.

Los anarquistas en Berlin.

En Leipzig ha ocurrido una colisión entre la policía y algunos centenares de obreros que pretendían efectuar una manifestación. La fuerza pública dió varias cargas, resultando heridos muchos manifestantes.

Numerosas patrullas de policía recorren las calles donde reina cierta agitación. Se ha procedido á la detención de gran número de obreros.

El clero de la Diócesis.

El movimiento del personal durante los meses de Enero y Febrero últimos ha sido:

D. Ignacio Campderich y Xiberta, coadjutor de Argelaguer, nombrado coadjutor interino de Besalú.

D. José Riera y Puigdevall, coadjutor de Besalú, nombrado capellan custodio del santuario de San Ferreol de Besalú.

D. Antonio Falgueras y Planas, capellan custodio del santuario de San Ferreol de Besalú, nombrado coadjutor de La Escala.

D. Jaime Prats y Dolf, regente de Calonge, nombrado ecónomo de la misma parroquia.

D. Pedro Bosch y Soliva, ecónomo de Palau Sabardera, nombrado coadjutor de Blanes.

D. Claudio Moret y Vila, coadjutor de Blanes, promovido á ecónomo de Palau Sabardera.

D. Narciso Musqueras y Font, coadjutor de Palau Sabardera, trasladado con igual cargo á Hostalrich.

D. Jaime Mundet y Figueras, coadjutor de Hostalrich, trasladado con igual cargo á Palamós.

D. Manuel García y Colom, coadjutor de Palamós, trasladado con igual cargo á Ba-

ñolas.
D. Tomás Pelegrí y Badía, coadjutor de Bañolas, nombrado regente de Bescanó.
D. Pedro Soler y Padrosa, nombrado coadjutor interino de Argelaguer.
Han fallecido en dichos meses, D. Pedro Manté y Vellsolá, curapárroco de Ultramort, á la edad de 63 años; D. Fernando Martí y Riera, curapárroco de Calonge, á la edad de 68 años y D. Juan Badaró y Torrabella, religioso franciscano, adscrito á la iglesia parroquial de Canet de Mar, á la edad de 76 años.
R. I. P.

Recuerdos de Africa.

La bota de vino.

A la izquierda el mar embravecido, gigantescas olas confundiendo con pardas nubes, rompientes en la playa, inundando de espuma dilatado espacio; á la derecha, abruptas ramificaciones del monte Negro, pantano inmenso por consecuencia de lluvia torrencial y continua; otro mar á lo lejos, pues tal semejaban las desbordadas lagunas del río Aznur; á retaguardia, el valle del Manuel convertido en canal de desagüe sobre la costa amarillenta; á vanguardia la enorme mole de tierra y piedra, que parecía cerrar herméticamente el paso á la santa ciudad mahometana, á la plaza de Tetuán; he ahí descrito en pocas palabras todo el horizonte visible para el ejército de Africa en los días amargos que pasaron á la historia con el nombre de *Campamento del hambre*.

Escasas las provisiones, sin medio hábil que un sólo buque llevase á las tropas leñitivo á su mal del momento, no encontrando un pio de terreno donde el barro no dejase de cubrir el cuerpo fatigado, y teniendo que repeler ataques bruscos del enemigo, pasaron para el ejército de Africa aquellas horas largas, por lo horribles, del 7, 8 y 9 de Enero de 1860, como pasa para el viajero extraviado, y guarecido en una choza miserable, la ráfaga destructora del vendaval inelmente.

¿Quejas? No podía haberlas; la suerte era general, y nadie, absolutamente, nadie, se libraba allí del furor de los elementos.

¿Lamentaciones? Tampoco cabían; lo uno, porque, señalando la tierra y el cielo, bastaba para comprender el origen de la desgracia colectiva; lo otro, porque en pechos animosos no encarna la debilidad ante el riesgo personal.

Aceptóse, pues, la situación en forma algo más despreciativa que sensible, y en-

comendándose éstos á Dios y los otros al diablo, según los caracteres, ni el buen humor desapareció de las filas, ni vinieron síntomas de desfallecimiento para sostener los combates.

Preocupaba, no obstante, á los hombres, rara vez *desganados*, á los que quizá su mismo temperamento les impedía dar ejemplo de sobriedad, la desaparición de las *últimas galletas*, de los *últimos granos de arroz* y las *últimas cortezas de tocino*, así como el sentimiento era unánime al fumar los *últimos cigarros* y al beber las *últimas gotas de vino*.

Con empeño, con avidez se buscaba en los campamentos, á precio muy alzado, gente que vendiese una cajetilla de tabaco ó un vaso de *peleón*; más la mucha escasez de ambas cosas ibase acentuando de minuto en minuto, y á medida que el recio temporal, lejos de ceder, parecía marcar sepultura inevitable, cerca del Cabo Negro, á los cuarenta batallones incommunicados con el mundo, merced á una borrasca espantosa.

El día 9, esto es, cuando ya el ejército consumía las migajas postreras de galleta, circuló por el campamento del tercer cuerpo una noticia sorprendente, casi inverosímil; decíase que un cazador de Segorbe conservaba intacta, llena, muy bien guardada, su bota de vino, sin dejar que ningún compañero le honrase con ligero trago de aquel su tesoro, ni admitir proposición alguna de venta al contado.

¿Qué valor conceden las circunstancias á cosas muchas veces despreciadas! ¿Qué raquíca resulta la vida, cuando engrandece en ocasiones lo que horas antes no traspasa los límites de modestísimo sostén de la misma vida! El poseedor de la bota *sin arrugas* representaba allí un papel de primer orden; le seguían gran número de soldados; le rogaban, le acosaban á preguntas, y no faltaba quien le amenazaba; pero él, orgulloso, satisfecho de su previsión, negábase á todo acomodo, y sostenía con firmeza sus derechos indiscutibles.

Codeando á derecha é izquierda, abrióse paso un jefe, un Comandante de infantería, y, encarándose con el cazador de Segorbe, le dijo lo siguiente:

—Cuatro duros te doy por el contenido de la bota.

Se cuadró el soldado, puso la mano á la altura del ros, y contestó, sin jactancia, pero con energía:

—Mi Comandante, si usted me manda que le entregue la bota, lo haré enseguida; venderla, no la vendo.

—¿Para qué quieres el vino si no lo bebes?

—Lo guardo—repuso el soldado—para dárselo al herido que lo necesite, ó para apurarlo yo si llega el momento de no tener un pedazo de galleta.

—Haces bien—replicó el jefe, perdona si te propuse algo desagradable.

—No, mi Comandante; usted, como todos, busca una salida á la situación que atravesamos; pero le aseguro que si vienen peor dadas, aqui encontrará de balde medio cuartillo.

Retiróse el jefe, continuó el soldado su marcha triunfal á través de los barrizales, y lo mismo hizo el séquito de los que envidiaban tanta dicha.

A la mañana siguiente ya no tenía ningún valor la bota de vino; el sol coronando las alturas, y el mar volviendo lentamente á su calma; la arrebataron aquella importancia capital de la víspera.

Arturo Cotarelo.

CARNES DE CABALLO.

El *Figaro* teme que, á causa de las nuevas tarifas de aduanas, la alimentación parisiense sufra una modificación, y que la carne de caballo—hasta ahora solamente comida por la gente pobre—llegue á ser la alimentación de las dos terceras partes de los habitantes de Paris.

A propósito de esto, dice el citado periódico que existen en aquella capital 184 carnicerías que no tienen autorización para expender otra clase de carne que la de caballo, asno ó mulo. Casi todas ellas están situadas en el recinto fortificado.

Durante el año último, añade el colega francés, han vendido las expresadas carnicerías carne 21.231 caballos, 275 asnos y 61 mulos.

Calculado el rendimiento aprovechable para la venta de los caballos y mulos en 220 kilos uno, y el de cada asno en 50 kilos, se obtiene la cifra de kilos 4.697.990, absorbidos por los estómagos parisienses en el espacio de doce meses.

Ahora que el señor Sala aspira á introducir en Gerona ese nuevo mercado, bueno es se tengan en cuenta las cifras que anteceden, por si la cosa pesa.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 8.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.
Muertos.—Leandro Carcasona, 48 años.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santos Paolino y Gregorio Niceno obs.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de San Lúcas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 7.—A consecuencia del temporal reinante, se halla cortada la vía férrea de Andalucía, habiéndose suspendido la salida de los trenes.

Quando se discuta en el Congreso el proyecto de ley relativo al descanso dominical, hablarán los Sres. Figueroa, Barrio y Mier, Necedal y Azcarate.

Con la supresion de las Audiencias secundarias se alcanza una economia de 1.200,000 pesetas.

El duque de Orleans ha visitado á la reina regente.

Se desmiente la noticia relativa á la oposicion de Mr. Rostchild á las minas de Almaden.

Telegrafian de Consuegra que reina allí gran alarma con motivo de las persistentes y torrenciales lluvias que caen en aquella comarca, en términos que el río Amarguillo, que tan funesto ha sido para aquella poblacion, ha sufrido una importante crecida, que ha ocasionado el hundimiento de varias casas.

Los vecinos de Consuegra abandonaron la parte baja para refugiarse cerca de la casa comunal y barrios más altos, próximo á la loma de los molinos, ó sea á las calles de las Huertas, Herreros, del Carmen y otras, en las cuales es imposible que lleguen las aguas.

Créese que las pérdidas materiales son de importancia, pues es probable que queden destruidas las obras verificadas en el río y cerca del mismo. Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

PILDORAS DE BLANCARD
CON
Yoduro de Hierro Inalterable
NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo. 1853 1855

Participando de las propiedades del **Iodo** y del **Hierro**, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (*tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.*), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la **Clorosis** (*colores pálidos*), **Leucorrea** (*flujos blancos*), la **Amenorrea** (*menstruacion nula ó disparea*), la **Tisis**, la **Sífilis constitucional**, etc.

En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B.—El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas **Pildoras de Blancard**, exhibe nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la **Unión de Fabricantes**.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40
DESCOMFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

Carruajes y Tartanas.

Los señores que deseen comprar TARTANAS, las hay de diferentes medidas y precios desde 85 duros arriba.

Dirigirse á D. Ramón Juan, herrero, Plaza del Grano, núm. 1, GERONA. 19-78

fuente serán suyas en cuanto muera yo; es bueno y humilde como una jóven; le quieren los mozos; á las mozas les agrada; no tiene mas vanidad que un chiquillo. A pesar de estas cualidades, siempre nos ha dicho que solo se casaría con vos, si alguna vez se atrevía á obsequiaros.

—Pues bien, le dijimos su madre y yo, alégrate, vé al valle, haz la corte á Genoveva, ya que en ella está cifrada tu felicidad; pero ten en cuenta que es preciso que te cases, que la obra es larga, y que nos vamos haciendo viejos. Entonces marchaba y parecía resuelto á esplicarse con vos; pero cuando volvía y le preguntábamos:

—¿Qué la has dicho? ¿qué te ha respondido?

—Nada, decía; no me he atrevido; ella es una jóven de la llanura, y yo soy un mozo de la montaña; ella es una señorita de la ciudad, y yo un tosco campesino. He temido ser despreciado, y si además hubiese dicho que no, me muero de pesar en el camino. No la he hablado, digo; pero la primavera que viene tendré mas valor, y me arriesgaré....

Y pasaba la primavera y el otoño, y el

pobre muchacho se consumía. Por fin le dije:

—¿Quieres que vaya yo? Tu madre está coja, y no podría bajar allá ni volver á subir acá. Yo soy viejo, pero tengo ánimo. Ya veré yo de comprar cualquier cosa en su tienda; recurriré á mis astucias de montañés para entablar conversacion con ella; me informaré en Voiron; sabré si es una buena muchacha, y si tiene buen juicio, si es bonita, si es á propósito para vivir acá, y la diré: ¡Cipriano os ama!

Dicho y hecho; aquí me teneis, Genoveva; ahora á vuestra vez os toca á vos decir francamente si amais á Cipriano.

XXV.

Solo respondí con un gran suspiro: él lo comprendió.

—¡Bueno, bueno! dijo; pues que le amais, ¿quereis casaros con él y venir allá á ser nuestra hija?

Tampoco respondí, pero me eché á llorar.

y ardo en deseo de decir á cuantos aldeanos encuentre y que me lo pregunten:

¿Con quién vas, Cipriano?

—Con mi prometida.

Y salimos.

Nos paseamos toda la tarde, lejos, muy lejos, por los prados y por la orilla del río. Josefina iba con nosotros y nada comprendía, entreteniéndose en jugar con las mariposas en los prados y con los pececillos en la orilla del río.

No nos hablábamos mas que en casa, pero íbamos cogidas las manos por la punta de los dedos, como muchachos que van á la escuela. Esto le placía á él y á mi tambien, y tanto y tan fuerte suspirábamos, que Josefina me decía en voz baja de cuando en cuando.

—Estás triste, Genoveva; ¿por qué ha venido á entristecerte ese picaro de Cipriano?

Esto hacia reír á éste, á quien se lo contaba cuando la niña estaba lejos, y yo me ponía el delantal delante de los ojos como si hubiera llorado; pero era para sonreír y para mirar sonriendo á Cipriano, que me apretaba

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-ho y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 marts á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que dirigirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOUABOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR **ESPAGNE,**

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cábida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manía, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos lijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ÚLTIMO ADELANTO EN FUMISTERÍA

Nuevas cocinas triple-económicas de plataforma portátil.

Estas nuevas cocinas que tanto éxito alcanzan en Madrid, son tan económicas y de tan fácil manejo, que puede adquirirlas la familia menos acomodada.

Con el uso del carbón de cok, de piedra ó encina, se obtienen 300 horas de poderosa lumbre por menos de 4 pesetas de combustible.

Tamaño grande, con dos metros de tubería y accesorios, franco de embalaje en la estación de Madrid, cuestan 23 pesetas.—Tamaño pequeño 18.

Dirigirse, con letra de fácil cobro ó libranza del Giro Mútuo, á D. ANDRÉS BRASÉS, Atocha, núm. 62—MADRID.—C. M.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias á 6 reales caja.—En Gerona, Dr. Garriga, Farmacia, Platería, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española; V. Ferrer y C.ª y Uriach y C.ª

ENFERMEDADES DE LA BOCA.

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Krup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, farmacias de Ametller, Vivas, Garriga y demás.

INSTALACIONES COMPLETAS

de Para-rayos, Timbres eléctricos y teléfonos, á precios limitados.

JUAN GRIEVE,

CALLE DEL PROGRESO, NÚM. 10.—GERONA.

VERDADERA SOLUCIÓN DE ANTIPIRINA del D^{OR} CLIN

Premiado por la Facultad de medicina de París.—Premio Montyon.
La Verdadera Solución de Antipirina del D^{OR} Clin posee una acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Ciáticas, Menstruación difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos.
« Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor. » (Academia de Ciencias, Sesión de 18 de Abril de 1887.)
Dosis: Tómense cada día de 2 á 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del D^{OR} Clin.

NOTA.—Cápsulas de Antipirina del D^{OR} Clin destinadas á las personas que no quieren tomar Solución.—CASA CLIN y C^{IA}, EN PARÍS, Y LOS FARMACÉUTICOS.

— 167 —

si yo estaba enfadada. Como nada dije ni parecía estar incomodada, cobró ánimo.

—Genoveva, me dijo: ¿no estais enfadada conmigo?

Yo le respondí solamente:

—No, con voz dulce y sin retirar mi mano.

Permanecimos así large tiempo sin decirnos nada; pero nuestros corazones latian con tal fuerza, que se les podía oír como si fueran la péndula de un reloj.

—Genoveva, me dijo por último: ¿mi padre os ha hablado?

—Sí, le respondí, sin añadir más.

—Entonces es preciso desposarnos el mes que viene.

—¿El mes que viene? respondí.

—Justamente, me dijo levantándose para retirar su mano y frotarla alegremente con la otra.

—Sí, respondí con gravedad como si pronunciara un juramento.

—Entonces, vamos á pasearnos al campo, porque yo no sé qué tengo; no puedo estar parado; las plantas de los pies me hormiguean de gusto de salir con vos, Genoveva,

— 166 —

—Bien, añadió; haremos la boda por San Juan. Me vuelvo á la montaña para darle un alegrón á mi hijo. Cipriano vendrá ahora á haceros la corte con mas libertad, hasta el día de los desposorios, ya no tendrá que deciros que le gustais, ni preguntaros si estais contenta. He hablado por él, y todo está dicho. Adios, Genoveva; no me detendré ni aun para tomar un vaso de vino en Voiron, por temor de retardar la dicha de Cipriano. Estoy seguro que me espera á medio camino, y que cuenta mis pasos en su imaginación.

Y el anciano se marchó tan ligero y alegre como si se hubiera llevado para sí mismo la confesion de su prometida.

XXVI.

Al siguiente Domingo ví venir á Cipriano á casa como de costumbre. Parecía ser feliz y estar avergonzado á la vez, y á mí me pasaba lo mismo. Cogíome la mano temblando por encima del mostrador en que estaba plegando una vara de sarga, y me la estrechó suavemente, mirándome á la cara para ver

— 163 —

—Solo he hecho lo que debía, y no hay porque enorgullecerme de ello.

—Es verdad, me contestó; pero no es menos cierto que si quereis oirme, esas céntimos habrán servido para comprarme una buena hija, y á vos, Genoveva, os habrán comprado un buen marido.

Tan conmovida estaba, señor, con las palabras del anciano, que ni desplegaba los labios, ni me atrevía á hacer el menor movimiento. Hasta él mismo parecía estar cortado por lo que tenía que decir: balbuceaba algunas palabras, se levantaba, se volvía á sentar y tosía. Por fin, haciendo un esfuerzo de ánimo, de pronto exclamó:

—Tanto da una palabra dicha como ciento sin pronunciar: os lo diré todo de una vez. Cipriano os ama hace siete años.

Parecióme que me abrían el corazón con estas palabras, y que hacían circular en mí una cosa dulce y grata que no se agotaba jamás, como la felicidad eterna.

—Sí; hace siete años que os ama, y nunca le hemos podido hacer que quisiese á otra, ni en la montaña ni en el valle. Tendrá algunos bienes: las tierras, la casa y el prado de la